

军事政治学研究领域的一部力作

——《阿拉伯国家军政关系研究》评介

高 民 政

读了朱泉钢同志的专著《阿拉伯国家军政关系研究》，十分高兴，也十分欣慰。作为国内从事军事政治学研究的一名“老兵”，深知军政关系问题研究一向是国内政治学和社会科学的“稀缺点”和“薄弱点”。在全球范围内，军事政治学诞生于20世纪中叶，虽属于一门年轻的学科，但发展势头十分强劲。近二十年来，国内军事政治学研究已有起色，出版了一些有分量的研究成果，并初步创立了军事政治学学科。但是，相对于体系庞大、主题多样、错综复杂的军政关系问题来说，尚远远不够，仍有很大的发展空间。朱泉钢同志的这本专著是国内军政关系问题研究的一部力作。

本书是国内研究阿拉伯国家，乃至中东国家军政关系问题的第一部专著。全书内容丰富，结构合理，论证翔实，主要讨论了阿拉伯国家军政关系的类型问题、演变问题、影响问题和作用问题，论述了阿拉伯国家军政关系的重要方面，展示了阿拉伯国家军政关系的概貌和特征，是一部比较系统的著作。鉴于篇幅所限，这里不打算对上述所有问题进行系统评述，而是选择其中某些亮点，结合我自己对军政关系问题的思考，发表一些管见。

一从现实问题出发，据历史研究求解

阅读本书的过程中，能够深刻体会到作者的问题意识。本书作者在后记中指出，推动他思考阿拉伯国家军政关系问题的引子是2010—2011年爆发的阿拉伯剧变，以及剧变中不同国家军队的不同行为选择。换句话说，对于现实问题的思考是他选择研究阿拉伯国家军政关系问题的最大动力。

回到现实，我们不难发现阿拉伯国家军政关系问题研究的重要意义。军政关系一直是许多发展中国家政治发展中的重大议题，这在阿拉伯国家表现得十分显著。二战结束到20世纪70年代，是阿拉伯国家军人政治的“黄金岁月”。随后，在阿拉伯世界，军人政变现象逐渐减少，军人政权也逐渐转型，但军队的政治作用仍很重要，这在阿拉伯国家剧变中凸显出来。2019年上半年，随着阿尔及利亚和苏丹爆发大规模反体系性的民众抗议运动，这两个国家的军队从幕后走向台前，军人再次上演接管政权的一幕。这些都表明，阿拉伯国家的军队长期是政治体系的“压舱石”和“节制阀”，在一国政治生活中具有举足轻重的作用。作者的思考并没有停留在解读阿拉伯国家军队在民众抗议中的行为选择上，而是通过历史研究追溯阿拉伯国家军政关系的演变，从中更深刻地理解阿拉伯国家军队的政治行为。

正如恩格斯在《致约·布洛赫》中指出的那样：“历史是这样创造的，最终的结果总是从许多

单个的意志的相互冲突中产生出来的,而其中每一个意志,又是由于许多特殊的生活条件,才成为它所成为的那样。这样就有无数互相交错的力量,有无数个力的平行四边形,由此就产生出一个合力,即历史结果,这个结果又可以看作一个作为整体的、不自觉地和不自主地起着作用的力量的产物。”影响历史事件结果的因素从来都是复杂的,影响阿拉伯国家军政关系演变的因素同样如此。本书作者试图通过多因素的分析探寻阿拉伯国家军政关系演变的根源,他指出,阿拉伯国家军政关系的演变大体经历了军队作用强势、政府控军增强、军政关系再造三个阶段,而影响阿拉伯国家军政关系演变的因素包括结构因素(政府合法性、经济发展水平、内外安全状况)、制度因素(军队和政府的内部团结程度)和文化因素(社会对军队认知和军队自我认知)。姑且不论其观点是否正确,这种多因素分析法确实有助于研究者避免以偏概全的局限。

二、以经验研究为底色,向理论研究着墨

在运用历史学方法的同时,本书还使用政治学的方法对军政关系的一些重要问题进行讨论。本书采用案例研究法,对埃及、伊拉克、也门和黎巴嫩的军政关系问题进行了深入的经验研究,但本书作者使用这些国家作为案例的目的并不单纯是为了让读者了解相关国家军政关系的历史事实,而是试图对阿拉伯国家军政关系的类型、军政关系的演变动力、军政关系的影响以及军队在民众抗议中的行为选择等问题进行理论回答。这里拟举两例进行说明。

本书对军政关系的概念界定体现了一定的理论思考。军政关系有广义和狭义之分,广义来讲,军政关系是指所有涉及军事与政治之间的关系;狭义来讲,军政关系是指军政特定要素之间的关系。我们向来主张,从广义的角度理解和界定军政关系,同时应侧重研究狭义的军政关系。本书作者在自己的研究中,把军政关系界定为“军队与政府之间的联系和互动,以及互动基础上形成的有关军政双方权力分配的制度安排”并强调以军队与政府在政治治理、军队团体事务、安全政策制定、社会经济活动四个领域中权限分配的状况,综合判定军政关系属性。显然,这体现了“从广义理解,从狭义研究军政关系”的理论原则。此外,这种理论思考和概念界定在讨论阿拉伯国家军政府的军政关系时体现出了优势。以纳赛尔时期的埃及为例,这种概念界定不仅能涵盖“纳赛尔时期的埃及是军人政权”的传统观点,还能观察到传统研究通常忽略的阿明代表的军队与纳赛尔代表的政府之间的权力斗争问题。

对近年国际学界热议的阿拉伯国家军队在大规模民众抗议中的行为选择问题,本书给出了自己的“军官团理性主义”理论解释。该理论有两方面的创见:一是强调应重视阿拉伯国家军队的高异质性特征,即高层军官之间的团结、高层军官与中下层军官以及士兵之间的团结问题,这避免了既有理论解释通常把军队作为单一行为体的缺陷;二是认为应考虑时间维度,即军队接到政府平息民众抗议的命令后,需要区分出军官层决策阶段和中下层执行阶段的军队行为,这突破了既有理论解释往往只从整体上考察阿拉伯国家军队最终忠诚或背叛政权问题的不足。

三、运用辩证评价标准,驳斥西方话语霸权

在国内外社会科学研究中,仍广泛存在着“西方中心主义”和“西方话语霸权”的倾向。一些学者有意或无意通过对比西方与非西方的差别来发现所谓的“非西方的问题”,赋予“西方理论和价值规范”优越性,并将西方的实践作为“历史的终结”和“人类社会的唯一发展方向”。这种违反历史唯物主义和辩证唯物主义的学术观念也渗透在军政关系问题研究中。西方国家的一些

学者基于西方历史的独特经验,不顾发展中国家的历史事实,大力鼓吹“军队国家化”“军队非党化”和“军队非政治化”。本书作者通过深入分析,对于阿拉伯国家军政关系问题研究中的“西方中心论”予以了有力回击。

近年来,一些西方学者依据西方军政关系制度设计的历史经验,批判部分阿拉伯国家军队介入政治的问题,这种“军队非政治化”的观点造成了“文官作用理想化”和“军队作用简单化”问题。评判一国军队介入政治的问题,应当以军队的目的、方式和效果三方面综合评价,而不是“一刀切”地予以否定。大多数阿拉伯共和制国家是通过军人政变推翻腐朽落后的封建王朝,或者是军队领导的反殖民主义战争建立起来的,共和国建立之后,军人往往领导着国家的现代化进程。可见,阿拉伯国家的军队在那个时期介入政治符合人民的利益,推动了国家的发展。随后,一些阿拉伯国家的军队因逐渐转变为既得利益集团而的确在一定程度上阻碍国家的进步,但是,这些国家的军队在保障国家秩序、防止国家陷入失序灾难中无疑具有积极的作用。因而,对于阿拉伯国家军队介入政治的作用必须要辩证看待。

一些西方学者对于阿拉伯国家军政关系评判的另一个“西方中心主义”的表现是,总强调民主政府控制军队的模式是军政关系的唯一最优形式。事实上,这在阿拉伯国家面临着理论和实践的双重挑战。从理论来讲,军政关系制度安排的类型是多元的,任何一种军政关系先安排总有其可取之处,关键要看其是否符合军情、政情、社情、国情和民情。费孝通老先生提出的“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”的箴言同样适用于各国的军政关系制度安排。从现实来看,美国依靠霸权主义强行推翻萨达姆政权,在伊拉克建立民主政治体系和民主政府控制军队制度,不仅未能确保伊拉克的自由、稳定和繁荣,而且将伊拉克从一个地区强国硬生生地摧残成“失败国家”,这并不支持美式军政关系是“永恒的最优答案”的观点。

非常感谢本书作者给我这样一个机会,就军政关系问题发表一点看法。真诚欢迎更多的青年学者加入军事政治学研究队伍,企盼中国军事政治学研究更加欣欣向荣!

作者:高民政,国防大学政治学院(北京市,100083)

(责任编辑:孟令梅)